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Продолжение
П З Определение звёздного времени в разных городах
Звёздное время — это время, протекшее от верхней точки весеннего равноденствия или точки Овна до любого ее другого положения, или, более просто — часовой угол точки весеннего равноденствия. Используется в основном астрономами, чтобы определить, куда надо направить телескоп, чтобы увидеть нужный объект. Обозначается буквой S.
При определении точки весеннего равноденствия можно по разному учитывать или не учитывать нутацию — слабое нерегулярное движение вращающегося твёрдого тела, совершающего прецессию. В зависимости от этого звёздное время бывает: истинное, квазиистинное и среднее.
При истинном звёздном времени рассматривается истинная точки весеннего равноденствия, обладающая прецессионным и нутационным движением, которая смещается в плоскости эклиптики со скоростью 50,25" в год вследствие общей прецессии по долготе и одновременно периодически колеблется из-за нутации. 
Звёздное время различается на разных долготах Земли: при изменении долготы на 15° к востоку оно увеличивается примерно на 1 час.
В зависимости от места различают: местное истинное звёздное время — часовой угол истинной точки весеннего равноденствия для данного места (для местного меридиана);
 местное среднее звёздное время — часовой угол средней точки весеннего равноденствия; гринвичское истинное звёздное время — часовой угол истинной точки весеннего равноденствия на гринвичском меридиане; гринвичское среднее звёздное время — часовой угол средней точки весеннего равноденствия на гринвичском меридиане.
[image: Описание: https://gect.ru/astronomy/image/1.jpg]Промежуток времени между двумя последовательными верхними кульминациями звезды на одном географическом меридиане или иначе говоря период обращения какого-либо небесного тела относительно звёзд вокруг своей оси, называется звёздными сутками. Иногда используется определение, в котором звёздными сутками называется промежуток времени полного оборота Земли относительно точки Овна.
Для измерения звёздных суток сначала необходимо измерить часовой угол (t) какого-либо светила, для которого известно прямое восхождение (α). Для точки Овна часовой угол в момент её верхней кульминации составляет 0°. Поскольку начало звёздных суток совпадает с началом счета часовых углов светил, то, следовательно, звёздное время в данный момент есть часовой угол точки весеннего равноденствия, т.е. S = t.
Перенесём проекцию небесной сферы на плоскость небесного экватора. Пусть точка C представляет положение какой-либо звезды на сфере в данный момент времени; ♈ — положение точки весеннего равноденствия (точка Овна). Из рисунка видно, что звёздное время в данный момент равно сумме, прямого восхождения и часового угла звезды в тот же самый момент, т.е. S = t + α. Данную формулу также называют основной формулой времени.
В момент верхней кульминации светила его часовой угол t = 0°, и тогда s = α.
В момент нижней кульминации светила его часовой угол t = 12h, и звёздное время s = α + 12h.
Звёздные сутки делятся на меньшие периоды: звёздные часы, минуты и секунды.
Звёздный час равен 1/24 звёздных суток и составляет 0 ч. 59 мин. 50,1704387847 сек.
Продолжительность звёздной минуты составляет 0 ч. 0 мин. 59,8361739797451 сек. Звёздной секунды — 0,9972695663290856 сек.
В повседневной жизни пользоваться звёздным временем неудобно, по причине начало звёздных суток в разные периоды. Повседневная жизнь человека связана с видимым положением Солнца: его восходом, верхней кульминацией (во время которой Солнце поднимается на максимальную высоту над горизонтом) и заходом. И каждые сутки взаимное расположение Солнца и точки весеннего равноденствия непрерывно меняется, т.е. верхняя кульминация Солнца в разные дни года происходит в разные моменты звёздных суток. Только раз в год, в день весеннего равноденствия в полдень, расположение Солнца и точки весеннего равноденствия совпадают. Через одни звёздные сутки точка весеннего равноденствия снова будет находиться в верхней кульминации, а Солнце придёт на меридиан приблизительно лишь через 4 минуты, так как за одни звёздные сутки оно сместится к востоку относительно точки весеннего равноденствия почти на 1° навстречу своему видимому движению. Т.е. 24 часа звёздного времени соответствуют 23 ч. 56 мин. 4.091 сек. среднего солнечного времени. В году звёздных суток ровно на одни больше чем средних солнечных.
Так 21 марта Солнце расположено в точке Овна, при этом звёздные сутки начинаются в полдень. Через сутки Солнце переместится по эклиптике примерно на 1° и будет кульминировать через 4 минуты после точки Овна. Через три месяца — 22-го июня — кульминация точки Овна произойдет в 6 часов утра. 23 сентября звёздные сутки начнутся в полночь. 22 декабря звёздные сутки начнутся в 18 часов вечера.

 Примеры решений : определение звездного времени в городе. Вычисление продолжительности дня
1
№1.Определить звездное время в городе Самара в момент известного звездного времени в городе Пермь SП = 17h05m
Дано
λп = 56°15´; λс = 59°08´59´´
Sc = 17 h 05 m
Решение
S1-S2=λ1-λ2
Sc=Sп-λп-λс=17h05m-56°15´-59°08´59´´=10h58m59s
Ответ: 10h58m59s
№2.. Вычислить продолжительность дня и среднее местное время восхода и захода верхнего края Солнца по точным формулам для пункта с координатами φ = 35°37’,2; λ = 18ч04м,2 11 мая, если в это время склонение Солнца δ = 17°36’,3.
Дано
ϕ= 35°37,2´; λ=18°04,2´
δ=17°36´3´´; ρ=35°; r=16´
Решение
Z=90+ρ+r=90°51´
Sin z=0.9999; cosz=-0.0148; sinδ=0,30245; cosδ=0,9531; sinφ=0,5824; cosφ=0,812897
cost=cosz-sinφ*sinδcosφ*cosδ=-0.151498
t=98°42'50'=6h32m52s
среднее местное время восхода и захода верхнего края Солнца
T1=12h-6h32m52s=5h27m7.7s
T2=12h+6h32m52s=18h32m52s
продолжительность дня
τ=18h32m52s-5h27m7.7s=13h05m44.6s
№3. На какой географической широте Солнце кульминирует в день летнего солнцестояния на высоте +15°32’ над точкой юга? Чему равна полуденная и полуночная высота Солнца на той же широте в дни равноденствия и зимнего солнцестояния?
Дано
δ=23°27´; h=15°32’;
Решение
Zв=90-15°32’=74°28'
φ=23°27'-74°28'=-51°1°
hв=90°+51°1'=141°1'
hн=-141°1'
hв=90°+51°1'+23°27'=15°32'
hн=-23°27'-90°-51°1'=-62°26'
Это значит, что кульминирует под точкой юга
Определение времени по созвездию Большая Медведица.

Каждая звезда и любая точка небосвода описывает полный круг за 23 часа 56 минут.
Звездные сутки являются основной единицей времени, и их продолжительность остается все время постоянной.
Звездное время непригодно для исчисления из-за того, что начало звездных суток в течение года переходит на различное время дня или ночи.
Когда созвездие находится внизу условно соответствует 6 часам. Стрелка звездных часов. , т. к. все звезды обращаются на небосклоне не ровно 24 ч, а на ~4 минуты быстрее, то показания звездных часов каждый месяц уменьшаются на 1 условный час.
[image: Описание: Изображение]
Следовательно стрелка циферблата звездных часов показывает в полночь
6 усл. ч. 22 сентября12 усл. ч. 22 марта
5 усл. ч. 22 октября11 усл. ч. 22 апреля
4 усл. ч. 22 ноября10 усл. ч. 22 мая
3 усл. ч. 22 декабря9 усл. ч. 22 июня
2 усл. ч. 22 января8 усл. ч. 22 июля
1 усл. ч. 22 февраля7 усл. ч. 22 августа

Допустим, что путешественник решил узнать, когда наступит полночь 7 ноября. Из таблицы он определит, что 7 ноября находится между 22 октября и 22 ноября, и в этот день стрелка звездных часов должна показывать 4.5 условных часа.
Определить сколько времени находится в дороге еще проще. Какое время показывают звездные часы в начале и в конце

Чтобы перевести звездные часы в настоящие нужно удвоить полученное число.
Стрелка звездных часов показывает 1 усл. час. По таблице находим, что в полночь 7.11. Стрелка показывала 4.5 часа. Следовательно 4.5-1=3.5 усл. ч. =7 часов
Если стрелка звездных часов показывает 6.5 усл. часов, то 4.5+12=16.5
16.5-6.5=10 усл. часов=20ч т. е. 8 вечера
Другой способ определения.

Допустим, что стрелка звездных часов показывает 6.5 усл. часов Найдем порядковый номер месяца с начала года с десятыми долями, прошедшими от начала данного месяца (каждые 3 дня считает за 1/10 долю месяца) например. 12 сентября = 9.4 Полученное число складываем с показаниями зввездных часов и умножает на 2.
( 6.5 + 9.4 ) * 2 = 31
Это число нужно вычесть из некоторого постоянного для небесной стрелки.
Большая Медведица имеет 55.3, т. е. 55.3 - 31 = 23.5
Если бы после вычитания получилось число больше 24, то нужно вычесть из него 24.
Можно взять и др. небесную стрелку, напр. Малую Медведицу (самую яркую звезду) ее постоянное число 59.1
Определение времени по движению звезд.

Кульминации Полярной звезды бывает в разное время года в разные часы. Для определения времени безразлично, находится ли кульминации, и поэтому обе кульминации можно обобщить, прибавив один в час (декретное время)
15 янв. и 5 июля7 и 19 часов
15 февр. и 15 авг21 час
15 марта и 15 сент. 23 часа
15 апр. И 15 окт. 1 час
15 мая и 15 нояб. 3 часа
15 июня и 15 дек. 5 и 17 час
Источник:http://www.outdoors.ru/orient/orient_times.php

Выполни задание
Дано:
SБелгорода=0h19m34s; λБелгорода=2h26m33s; λЕкатеринбурга=4h02m15s; λПарижа=0h09m24s.
Решение:
Разность звездных времен на двух меридианах равна разности долгот этих меридианов, выраженной в единицах времени.
S1 – S2 = λ1 – λ2
Определите время в каждом городе .
Задание 2  заполните таблицу
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Ответы прислать на почту vmzakharcheva@mail.ru
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